

# 寒假期间 高考语文不妨这样复习

考生可利用假期巩固基础知识，积累写作素材

为帮助同学们更好地做好2014年高（中）考复习准备，由宁波市教育局主办，宁波市阅读学会、宁波市大学园区图书馆和宁波市装备中心共同承办的《甬城教育名家讲坛》高（中）考系列讲座在宁波大学园区图书馆再次举办。

1月27日上午，鄞州高级中学副校长、宁波市名师张全民讲了《寻找那把丢失的钥匙——关于高考语文复习的一些建议》，现场吸引了数百位高中学子前来聆听。为让全市更多的高三学子能够聆听到张老师的复习建议，本刊记者对该讲座内容进行整理刊登。

薛丛川 整理



图为张全民（右）在讲座时与前来聆听的学生互动。

薛丛川 摄

## 熟悉试题

“高考语文要考的题型有哪些？”对于高考语文的复习，张老师首先向在座的学生发问。

张老师随机抽取了一位在场学生进行回答，可学生的回答有些支支吾吾，回答出来的题型早在前几年就已不考。

“对‘敌人’还不知道，如何去迎战这场战争？”张老师强调，要考好高考语文，必须要知己知彼，心中要熟悉每个题型。并再次强调浙江高考语文考试题有：字音、字形、成语、病句、语言运用、默写、社科或科技文阅读、现代文阅读、古诗鉴赏、文言文阅读、《论语》阅读。

## 夯实基础

### □字音

对于字音，张老师说，记的方法很简单。首先就是你要拥有一份好的基础知识资料，这里面收录的拼音针对性强。接下来，更重要的是静下心来行动，积极复习，而且在这个过程中一定要速战速决。

“很多同学三年的语文基础知识复习是久拖不决，这会使得老师在教学中无法向高端层面发起冲击，只能长期处于低端的基础知识鏖战中，并且依旧无法解决。”张老师说，你们要尊重你们的语文老师，就应从熟知最基本的字音资料入手。

此外，要将手中的基础知识手册利用起来，“有些学生买来放了一年的《高考语文基础知识手册》到了四五月份依然没动过，这样面对高考，获胜机会很少。”

### □古诗鉴赏

对于古诗的鉴赏，需要广大学子适当地与古诗保持接触，不能长时间不读古诗。而且还要研究近五年的浙江高考古诗鉴赏题，并从试题答案中整理出一份如何鉴赏古诗的术语，包括表现手法、表达方式

以及生词。能够做到这两点，面对古诗鉴赏题就会有把握。

这种方式同样也适用于现代文阅读题。

### □默写

在现场，张老师出了几则默写题：“潦水尽而寒潭清，\_\_\_\_\_。（王勃《滕王阁序》）”、“闾阎扑地，\_\_\_\_\_；舸舰迷津，青雀黄龙之舳。（王勃《滕王阁序》）”、“或取诸怀抱，\_\_\_\_\_；或因寄所托，\_\_\_\_\_。（王羲之《兰亭集序》）”、“秦人不暇自哀，而后人哀之；\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。（杜牧《阿房宫赋》）”。

“下一句该填什么？”张老师发出询问后，台下很多学生面露难色。

“很多同学在背诵时经常半吊子，大纲要求全部背诵的内容只是挑几句背背。但像这几个真题，考的都不是经典，但都在要求背诵的范畴内，结果考你没商量。以《滕王阁序》为例，大家往往自以为会考名句：‘落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。’但就考你‘潦水尽而寒潭清，烟光凝而暮山紫’这句。”张老师说，大纲里写得一清二楚要背哪些，但我们的同学明明知道，但就是默写不出来。

“如果连最简单的题都做不下来，那么就不要对文言文、作文作更多的奢望。”张老师深有感触地说，我觉得最厉害的学生一定是从做好最基本的题目开始。

因此，对于默写，一定要根据考试大纲规定的内容去扎实地准备。

## 重视写作

作文是三年语文教学中往往被忽略的环节，但它却是语文高考中分值最高的一题。

在现场，张老师向大家回顾了2007~2013年的浙江语文高考作文题：《行走在消逝中》（2007年）、《触摸都市\感受乡村》（2008年）、《绿叶对根的情意》、（2009年）《角色转换之间》（2010年）、《我的时间》（2011年）、《坐在路边鼓掌的人》（2012年）以及去年的三句话看青春。

“浙江高考语文作文题的定位是

很高的，这些题目都很有思想性、思辨性，充满文化气息和厚重感。”张老师说，考生若是没有丰厚的素材积累，没有一定的阅读素养，这些题目几乎没法碰，充其量只能拿个平均分。

来自阅卷一线的报告也指出，学生的作文的材料还是有很大问题。表现在没有材料，只是空泛的议论，或者是材料过于陈旧。

“材料的陈旧表现在我们一直抱着李白、杜甫、爱因斯坦不放，牛顿的苹果一直在掉落，小学一年就变成了一只小鸟到现在还没变回来。”张老师说，不过，看到这一点时我们也要高兴，“因为不单单是宁波，整个浙江作文都不理想，而从今天开始发力，恐怕大有机会。”

如何让自己有材料，如何让材料新颖？只要今年寒假好好努力，静下心来，独家经营一些好材料，它是立马可以改观的。

在寒假期间，同学们要多阅读，“因为只有跟高层次的文字打交道，才有可能让你的思想提升到更高的层次。”所以，同学们可选择《读者》《青年文摘》《散文》《散文百家》《书屋》《中国国家地理》等刊物。“跟一篇好文章的相遇，可能会给你很大的启迪，改变你高考的命运。”

积累素材也可以在你做作业累的时候，读一篇文章，听一首老歌或音乐作品，欣赏一幅经典的绘画作品，这可能会成为你写作中的一个意象。“当你欣赏过俄罗斯画家列维坦、荷兰画家霍贝尔、法国画家柯罗的作品，而其他同学依旧是李白、杜甫，你想想，阅卷老师会对你表达怎样的敬意呢？”

同时别忘了生活。同学们可以去看春天的一次黄昏落日，走走老街或古城，或在现代城市的街头看看人来人往。忽然产生感觉了，即兴写下一段文字。“每一种丰富的体验都可成为你写作笔下的灵感。而且很少有拿高分的作文内容完全是靠考试现场的一个小时创作的，它往往是考生事先准备好的。

所以寒假期间，要积累好写作素材，同学们需要做好阅读摘记以及微型创作。

“对于那把丢失的钥匙，其实都在同学们自己心中。”张老师最后强调。

## 重度残障儿童因病不能上学 阳光学校教师“送教上门”

本着让每个儿童都能接受教育的原则，为提高“送教上门”受教儿童的学习效率，深入开展有效教学，日前，北仑阳光学校全体教师分成四组对区内15名因各种原因难以进入学校接受义务教育的重度残障儿童实施有效“送教上门”。

为保证“送教上门”工作的有效开展，阳光学校教师做了大量的前期准备，了解这些学生基本情况，包括家庭成员、学生病因、治疗情况、与孩子的沟通方式、孩子的需要与脾气性格等。

为了有效开展教学，除了教育部规定的教学内容，阳光学校老师还结合每个孩子的特殊情况，充分考虑受教孩子的心理发展需求和享受友情关爱的情感需要，为每个学生制订出独立的教育计划和教学目标。

考虑到学生小家没有语言表达意识，这时老师便从关注他的喜好入手，比如用小家喜欢的动画片的声音来激发他模仿说话的能力，尝试语言表达。

学生小卓一直羞于见老师，这时老师则耐心地用激励性语言来鼓励孩子，激发孩子的学习兴趣。

同时，老师们还根据学生的身体素质，对他们进行一些肢体功能训练，包括对孩子进行简单的肢体按摩，通过动手操作、手指训练锻炼学生的动手能力。

在本次送教结束后，老师们还一起讨论、会诊教学中遇到的难点和困难，共同讨论解决问题的方法，并根据孩子的特点调整之后的送教方案，同时积极引导家长参与孩子的教育、康复活动，鼓励家长正视实际情况，多带孩子出门参与社会生活，共同努力提高送教质量。

闻晓明

## 教师茶座



## 教师的嘴巴

记得曾经有一位同事请假了，学校找我去代她的课。我急忙到了这个班级，一位大眼睛的小男孩望了望我，忽然一句话脱口而出：“老师，你怎么这么晚才过来，我们都等你好久了。”听了孩子对我天真地批评，我心里猛然一震，只能哑口无言，对他微微一笑。

这就是二年级小朋友的天真表现，但是同样的情况换到5、6年级，学生们还会这样说吗？事实与之相反，他们对于教师的话犹如“圣旨”，即使发现了老师的错误也绝不会公然提出来——怕得罪老师。是什么原因造成了高年级学生这样的表现呢？这个问题一直盘踞在我的脑海中难以忘怀。

直到一次我在讲试卷的时候发现一群学生在下面窃窃私语，下课一问才知道原来黑板上写了一个错别字，学生不敢和我说才会在下面议论着。听着这一切我才恍然大悟，蓦然回首都是教师的嘴巴“惹的祸”。

平时面对学生所犯的错误，我总是对他们严厉地批评教育。如多次这样，学生对教师的话已产生“抗打击”效应，作用并不明显。静下心来想想这些学生不会因为自己的火大而把事情做正确，反而会出现更多的错误。那么再进行批评反而是做“无用功”，对学生的帮助不大。由于孩子的天性所致，经常会不经意地做错一些事情，如果对这些错误教师都用“三寸不烂之舌”批评学生，这都会对他们的天性造成无形的打压。那么日后见到老师就“怕”字当头，试想这样的学生还会和老师说真心话吗？

教师的嘴巴，除了吃饭和说话之外，还有一个功能：激励孩子，鼓励学生。其实每一个孩子都希望获得老师的表扬和鼓励，这对他们的成长来说至关重要。如我们班的一个后进生小郑，在作文时几乎每个句子都有错别字，让人头痛不已。但在一次造句中，他竟然将所有的字写对了，虽然语句不通，但我还是在班级上表扬了他。从此以后我看他的字端正了，上课举手了，见到老师会甜甜地问候。看着一系列的变化，我感动不已！原来教师发现了一个闪光点并及时给予表扬，这对他们来说是何等的重要。

已故教育专家陈钟梁先生曾说，教师嘴巴要“甜”，这里的“嘴巴要‘甜’”，是专指教师要懂得欣赏，要不吝啬表扬孩子，要不间断夸奖学生。为此，教师应该以一种宽容的心态来面对孩子所犯的错误，对学生少一分批评，多一份鼓励，让孩子的天性在生活中自由翱翔。

鄞州区古林俞家小学  
朱郑汇